

《安徽省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法（修订草案）》 起草说明

一、修订的必要性
新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》已于2023年1月1日起施行，修改涉及条款多，增加的规定多，结构上也有调整，在原有规定基础上，积极适应新时代、新任务、新要求，对妇女权益保障制度机制作出更加全面系统的规定。《安徽省实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法》于1994年制定并实施，2007年进行了第一次修订，现已与上位法、与社会发展不相适应，有必要进行全面修订。
二、修订的主要内容
（一）加强妇女权益总体保护。一是突出促进妇女全面发展，充分发挥妇女在全面建设社会主义现代化国家中的作用（第一条）；二是将弘扬社会主义核心价值观写入立法目的（第一条）；三是明确坚持中国共产党对妇女权益保障工作的领导，建立政府主导、各方协同、社会参与的保障妇女权益工作机制（第二条）；四是将妇女发展规划纳入国民经济和社会发展规划（第三条）；五是细化县级以上人民政府妇女儿童工作委员会职责（第四条）；六是新增性别平等评估和审查机制（第七条）；七是将妇女发展状况纳入调查统计项目，建立信息发布制度（第八条）。
（二）加强妇女政治权利保障。一是重申省级以下各级人民代表大会的代表候选人妇女的比例，省级为不少于30%，其他为不少于25%（第十二条）；二是进一步明确国家机关、社会团体、企业事业单位应当按规定配备女性领导成员等新规定，明确妇女联合会推荐女干部的权利（第十三条、第十四条）。
（三）强化妇女人格权益保障。一是明确了依法保障妇女享有与男子平等的人身和人格权益（第十六条）；二是对性骚扰进行了禁止性规定，并对性骚扰投诉、报案以及用人单位和公共场所的管理单位预防和制止性骚扰的义务等进行了规定（第十七条）；三是完善了妇女个人信息保护措施（第十八条）；增加了建立妇女健康服务保障体系、健康检查、提供妇女心理服务等新内容（第十九条、第二十条、第二十一条）。
（四）提升妇女文化教育权益保障。一是明确地方政府开展文化、教育、体育活动，提高妇女自身素质的职责（第二十二条）；二是补充完善了保障适龄女性未成年人接受并完成义务教育的相关规定，明确政府采取措施保障女性平等享有接受中高等教育的权利和机会，健全妇女终身学习和职业教育的规定（第二十三条、第二十五条）；三是新增对女科技工作者的保护（第二十七条）。
（五）突出劳动和社会保障权益保障。一是重点明确就业性别歧视的主要情形，完善禁止婚育歧视、退休歧视的规定（第二十九条）；二是推广女职工特殊权益专项集体合同、明确女职工特殊劳动保护，以及女职工在经期、孕期、产期、哺乳期依法享有特殊保护和特殊待遇，突出困难妇女权益保障，落实生育保险的规定，增强新形势下对妇女就业的全方位保护（第三十条、第三十一条、第三十二条、第三十三条）；三是新增将就业性别歧视行为纳入劳动保障监察范围的机制、关于育后工作和灵活就业的规定（第三十四条、第三十五条、第三十六条）；四是注重困难妇女权益保障（第三十七条）。
（六）注重妇女财产权益保障。一是完善农村妇女集体土地及相关权益的保障措施（第四十条）；二是健全保护妇女因婚姻状况变动产生的权益，户口变动产生的收益分配权益、建房权益等方面的保障措施（第四十一条、第四十二条）。
[bookmark: _GoBack]（七）聚焦婚姻家庭权益保障。一是提倡建立平等、和睦、文明的婚姻家庭关系（第四十四条）；二是明确对妇女在婚姻家庭财产保护等方面的培训和辅导（第四十五条）；三是完善反家暴的保障措施，明确列举家暴具体情形以及处置措施（第四十六条）。
（八）明确权益保障救济措施。一是明确对侵害妇女合法权益的行为的救济途径，包括劝阻、制止、控告、检举等（第四十七条）；二是建立婚姻家庭纠纷预防化解联动机制（第四十八条）；三是推进婚姻家庭纠纷调解（第四十九条）；四是明确对家庭暴力的救助措施（第五十条）。
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